

ПРИБАВЛЕНИЯ КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(ГODЪ СЕМНАДЦАТЫЙ.)

ЮЛЯ 15. № 14. 1881 ГОДА.

„ИСТОРИЯ ГОРОДА СОЛИ-ВЫЧЕГОДСКОЙ
ДРЕВНИХЪ И НЫНѣШНИХЪ ВРЕМЕНЪ,
СОЧИН. А. СОСКИНА“.

Подъ этимъ заглавиемъ, въ числѣ произведеній мѣстной вологодской литературы, существуетъ съ конца прошлаго столѣтія и „ходить по рукамъ“ любителей старины объемистая рукопись, заключающая подробную исторію г. Сольвычегодска, этой нѣкогда знаменитой резиденціи знаменитыхъ Строгановыхъ. Но до сихъ поръ эта любопытная исторія нигдѣ не была напечатана и сттого даже между вологжанами мало извѣстна. Только въ 1813 году учителемъ Сольвычегодского уѣзданаго училища Федоромъ Протопоповымъ издано было „Топографо—историческое описание города Сольвычегодска“ (*), составленное по рукописи Соскина. Но и это описание принадлежитъ теперь къ библіографическимъ рѣдкостямъ.

Предположивъ напечатать въ Епарх. вѣдомостяхъ копію упомянутой рукописи, мы имѣемъ въ виду съ одной стороны —сохранить это произведеніе отъ совершенного забвенія, или по кр. мѣрѣ отъ дальнѣйшаго поврежденія переписчиками, такъ какъ въ настоящее время списки съ него уже становятся рѣдки и между ними трудно отыскать экземпляръ мало-мальски удовлетворительный относительно полноты и исправности текста, съ другой стороны—доставить любителямъ оте-

(*) Это описание, заключающее 51 страницу въ 8 долю, напечатано было въ 1814 году въ Москвѣ, въ университетской типографіи.—Кромѣ Протопопова, пользовался еще рукописью Соскина авторъ статьи, напечатанной въ Записк. Импер. Русск. Геогр. Общества 1877 года, подъ заглавиемъ: „Прибрежье Ледовитаго и Бѣлаго морей съ ихъ притоками“. См. стр. 197 и 198 сей статьи.

чественной старины возможность лучше ознакомиться съ этимъ интереснымъ письменнымъ памятникомъ прошлаго столѣтія.

Для повѣрки текста рукописи, у насъ были подъ рукою три списка съ нея: изъ нихъ полнѣйшій и исправлѣнѣйшій прочихъ обязательно доставленъ намъ извѣстнымъ археологомъ—вологжаниномъ П. И. Савватовымъ, которому и свидѣтельствуемъ глубочайшую благодарность.

Все содержаніе рукописи Соскина въ упомянутомъ полнѣйшемъ спискѣ составляютъ слѣдующія части: а) послѣ „оглавленія“—„посвященіе“ съ „посвѣтительнымъ письмомъ“; б) „предисловіе“; в) девять главъ „исторіи города“ и г) три главы „дополнительныя“ къ этой исторіи.

Трудъ свой Соскинъ посвятилъ согражданину своему Петру Ивановичу Заякину, бывшему депутатомъ отъ Сольвычегодского городского общества и членомъ въ извѣстной Екатерининской „Коммиссіи о сочиненіи проекта Нового Уложенія“ (*). Этого Заякина авторъ называетъ въ посвященіи своеемъ „наибольшимъ въ сочиненіи сего труда виновникомъ“, т. е. которому онъ вѣроятно обязанъ многими материалами для своего труда и добрыми совѣтами при его исполненіи.

Источники, которыми пользовался Соскинъ для своей исторіи, были: а) древній безыменный Сольвычегодскій лѣтописецъ, б) Устюжскій лѣтописецъ, в) писцовая книги Сольвычегодскаго уѣзда, г) старинныя архивныя грамоты и д) устная переданія старожиловъ. Изъ печатныхъ сочиненій служили ему пособіемъ: Сибирская исторія Миллера, историческое описание россійской коммерціи Чулкова и Ядро россійской исторіи Хилкова.

За симъ печатается самый подлинникъ рукописи.

(*) Пользуемся случаемъ сообщить число и имена сѣхъ депутатовъ, бывшихъ въ комиссіи, отъ вологодской губерніи, которая тогда составляла часть Архангелогородской; вотъ они:

„Отъ дворянства волог. уѣзда полковникъ Александръ Полянский. Отъ гражданства городовъ купцы: г. Иренска—Павель Антишинъ, г. Тотьмы Петръ Мисниковъ, г. Устюга Великаго—Андрей Плотниковъ, г. Вологды—Андрей Блазновъ, г. Соли-Вычегодской—Петръ Заякинъ. Лальскаго посада—Иванъ Токаревъ. Отъ государственныхъ черносотныхъ крестьянъ: великоустюжской пропинци—Василий Ключаревъ, вологодской—Петръ Тарасовской. См. „Именной списокъ господамъ депутатамъ, находящимся въ комиссіи о сочиненіи проекта нового уложенія, Февраля по 24 число 1769 года. Печатанъ въ СПбургѣ при Сенатѣ“.

ИСТОРИЯ
ГРОДА СОЛИ-ВЫЧЕГОДСКОЙ

ДРЕВНИХЪ И НЫНѢШНИХЪ ВРЕМЕНЪ,

СОЧИНЕННАЯ

АЛЕКСѢЕМЪ СОСКИНЫМЪ,

природнымъ мѣщаниномъ сего города Соли-
Вычегодской, въ бытность его въ Соли-выче-
годскомъ городовомъ магистратѣ членомъ рат-
маномъ.

Написана собственною его рукою въ Соли-Вычегодской, въ
льто отъ сотворенія міра 7297—е, а отъ Рождества Хри-
стова 1789—е.

МИЛОСТИВОМУ ГОСУДАРЮ МОЕМУ

И КОММИССИИ О СОЧИНЕНИИ ПРОЭКТА

Новаго Уложенія,

избранному отъ Соли-вычегодскаго общества градскаго и находящемуся въ той Комиссіи въ общемъ собраніи членомъ,

почтенному господину депутату,

ПЕТРУ ИВАНОВИЧУ

ЗАЯКИНУ,

природному мѣщанину города Соли-Вычегодскаго

покорнѣйшее приношеніе.

Милостивый Государь
Петръ Ивановичъ,
Господинъ депутатъ Заякинъ!

Съ начала жизни юности моей до нынѣ коль много насладихся дарованныхъ отъ Господа Бога, Творца всея твари, благъ въ семъ возлюбленномъ градѣ отечества моего, толь много возжелалъ тотъ градъ описать, въ которомъ я родился и воспитанъ, толь много одолженъ желать и снискивать его славу. Яко вѣрному согражданину и сыну отечества, я вамъ, милостивому государю моему, доношу, что ревность къ тому и желаніе мое побудило описать происхожденіе сего вашего и моего отечества. Довольно я снискивалъ обѣ немъ исторій и лѣтописцевъ и древнихъ записокъ, къ чemu болѣе почерпнулъ я изъ сообщеннаго отъ васъ мнѣ лѣтописца. Но о началѣ населенія сего города древность время закрыла, чего отыскать я нигдѣ не могъ; но сколько могъ, собралъ и написалъ исторію сего города Соли-Вычегодской о древнихъ и нынѣшихъ временахъ, которую вамъ и подношу при семъ, яко наибольшему въ сочиненіи сего послѣдняго моего труда виновнику; за что вамъ и приношу мою благодарность; а при томъ васъ, милостиваго государя, покорно прошу взысканія не нанести въ томъ, что ежели въ прочитаніи ее сыщете како-вья погрѣшности и недоразумѣнія мои историческаго подлежащаго слога; ибо, какъ и вамъ не безызвѣстно, что я въ такихъ наукахъ не бывалъ; но я болѣе писалъ ту самую древность, каковую гдѣ отыскать могъ. И ежели вы еще болѣе сыщете, предоставляю поправленія или прибавленія оной собственной власти и труду вашему, за что усердно, съ су-щесмою радостію, благодарить васъ одолжаюсь; ибо сей сочиненный историческій опытъ можетъ послужить къ пользѣ и исполненію "вложеній" депутатской должности вашей. Извѣстно каждому, что человѣкъ самъ собою совершенного произвестъ не можетъ, аще не будетъ ему отъ кого нибудь дано; также я послѣдній въ семъ труде помошю и внуше-

ніемъ вашимъ сіе вожделѣнное мое описание окончилъ. Я вамъ истинно изъясняю, что отъ сочиненія сея любезнаго отечества моего исторіи не собственной своей славы, или каковаго прибытка желаю, но единственно къ чести и любви града, возрастившаго и воспитавшаго меня отъ первого дня рожденія моего, который и есть по плоти начало веселія моего, и наиболѣе для снисканія славы его, произшедшей въ мимошедшія лѣта отъ Божія промысла, отъ св. иконъ и отъ знаменитыхъ и памяти достойныхъ человѣкъ, которыхъ память и дѣла ни самая древность могла затмить: прославляются бо они воздвигнутыми великолѣпными храмами, посвященными Богу, а особливо дѣлами, полезными отечеству и потомству. Не оставилъ же я описать начала и построенія, состоящія въ Сольвычегодской округѣ,—монастырь Коряжемскій и пустыни Сойгинскую и Христофоровскую съ имѣющимся при онѣ пустынѣ благодатныя воды источникомъ. И то все пріобрѣзъ я къ сей городской исторіи, яко сопредѣльное и подлежащее въ прибавленіе оной. И сей мой малый трудъ осмѣливаюсь поднести вамъ,

Милостивый Государь мой,

Вашъ навсегда покорный слуга и
благъ мірныхъ и премірныхъ желатель

Алексѣй Соскинъ.

Декабря 1 дня,
1789 года,
Сольвычегодскъ.

Предисловие.

Приступая къ описанію города Соли-Вычегодской исторіи, по надлежащему порядку обстоятельно показывать будущемъ и нынѣшнемъ состояніи сего города, и перво-бытного Чернигова и обывателяхъ въ нихъ: какія ихъ были начала и премѣны, когда и откуду поселились и куда они выходили, и тѣхъ ли нынѣ потомки въ здѣшнемъ мѣстѣ большою частію находятся; о всемъ томъ и о прочемъ, по достаточнымъ и достовѣрнымъ письменнымъ извѣстіямъ и по словеснымъ повѣствованіямъ онаго города нынѣшнихъ обитателей о происходженіи предковъ своихъ, а также и о прочихъ съдѣственныхъ народахъ; и единственно при семъ первомъ опытѣ объявляю то одно, что мнѣ вѣдомо.

ГЛАВА ПЕРВАЯ.

О бывшихъ городахъ Черниговѣ и Выборѣ и въ нихъ обывателяхъ; остатки г. Чернигова; преданіе о началѣ его; его мѣстоположеніе; архіерейскія грамоты; крестный ходъ на Черниговское городище; начало г. Выбора; перенесеніе его на другое мѣсто.

Въ Соливычегодскомъ лѣтописцѣ упоминается, а равно и по словеснымъ извѣстіямъ здѣшняго города старожиловъ, согласно утверждается, что выше нынѣ состоящаго города Соли-Вычегодской, на правой сторонѣ рѣки, на восточной сторонѣ, разстояніемъ въ трехъ верстахъ, на устьѣ текущей рѣчки, называемой Черной, былъ древній городъ Черниговъ на высокомъ горномъ мѣстѣ, что самое доказывается и оставшее его мѣстоположеніе. Но нынѣ того городского мѣста есть мало, а прочее Черниговское мѣстоположеніе сметало рѣкою Вычегдою и въ оставшихся развалинахъ отъ осыпающаго къ рѣкѣ Вычегдѣ берегу видно въ песку мелкое склонное дресвяное каменіе, ломаной кирпичъ, щебень, развалившаяся печная глина, горшечное черепище, согнившее въ землю деревянное погребное строеніе, головни и уголья, а частіюходимо бываетъ и жѣлѣзное гвоздѣ; а позади того мѣста къ сѣверной сторонѣ означается, яко бы былъ копаний ровъ и въ городъ.

уповательно была дорога и чрезъ него мостъ. А въ которые времена и кто сей городъ Черниговъ построилъ и населилъ, въ лѣтописцѣ и другихъ запискахъ не упоминается, а также и народъ о томъ словесныхъ повѣствованій не сказывается, а только есть въ народѣ такая баснь, якобы до начала города Чернигова жилъ на томъ мѣстѣ и въ окрестностяхъ онаго пришедшій изъ древнихъ мѣстъ народъ, называемый Чудь, не малое время; но пришедшій изъ сѣверной Россіи Славянскій народъ, т. е. Новгородскій, ихъ Чудь со оныхъ мѣстѣ прогнали, а иныхъ противящихся взялъ въ плѣнъ въ рабы, который Чудской народъ яко бы воевалъ даже на самую Новгородскую Славянскую землю и причинялъ въ сопредѣльныхъ Новугороду земляхъ, а особливо по рѣкамъ Вычегдѣ и Двинѣ, великия наглости и грабежи поселянамъ. И по очищеніи сего мѣста, изъ тѣхъ пришедшихъ Новгородцовъ многіе для жительства на томъ мѣстѣ Черниговскомъ поселились, видя пространство и пажитность около рѣки Вычегды мѣстѣ, никѣмъ не обитаемыхъ. И сему кажется, можно повѣрить, потому что и послѣ того въ новопереселенный городъ Соль-Вычегодскую многія семьи изъ Новгорода поселились, по знаемости толь пространныхъ и малообитаемыхъ народомъ мѣстѣ; да и изъ самаго натурального обхожденія здѣшняго народа примѣчательно, что нравы и политика его сходствуютъ съ Новгородцами. И еще есть повѣствование въ народѣ, якобы святый Прокопій, Христа ради юродивый, Устюжскій чудотворецъ, отъиде изъ Новгорода и проходя дойде въ сей городъ Черниговъ. Но малая дѣти гражданъ, ругаясь блаженному, чинили озлобленія; онъ же, не стерпя, изыде изъ града, дойде до рѣки Вычегды; и неразумній же дѣти за нимъ гнались съ ругательствомъ до самаго берега; онъ же блаженный, не требуя перевоза, по водѣ за рѣку Вычегду прейде, и отъиде въ городъ Устюгъ. Въ исторіи жизни его сіе не упоминается, но ежели сіе есть, правда, то помянутый городъ Черниговъ уже обитасъ былъ назадъ тому 500 лѣтъ, и того города Чернигова оставшееся мѣсто изъ давнихъ лѣтъ поросло лѣсомъ и называется „Куричимъ Боромъ“.

Въ лѣтописцѣ подъ 7054 (1546) годомъ написано, что тотъ старинный городъ Черниговъ, бывшій, какъ выше значитъ, вверхъ по р. Вычегдѣ на устьѣ рѣчки Черной, сгорѣлъ; что въ немъ была церковь деревянная св. Иоанна Предтечи, а надъ вратами градскими проѣзжими стояла икона Нерукотвореннаго Образа, да надъ другими воротами стояла икона св. Великомученика Георгія и на ней подписано позади тако: „написася сія икона лѣта 7051 (1543), Октября въ 8 день; „а писалъ сюю икону Андрей Васильевъ, діаконъ Фроловскій, „церковному старостѣ Ермолѣ; а святому Георгію стояти надъ „враты, входящему во градъ и исходящему милости просити „и избавленія отъ праведнаго прещенія, отъ иноплеменниковъ „и междуусобныхъ брани и напрасныя смерти; и молитесь со „смиреніемъ, кротостію, милостынею и постомъ Богу и св. „великомученику Георгію сѣдящіи во градѣ, и будетъ, его же „просите“.

Въ лѣтописцѣ же написано подъ 7065 (1557) годомъ, что по близости бывшаго старинного города Чернигова основанъ былъ храмъ святыхъ великихъ Царей Константина и Елены, а о построеніи той церкви дана грамота такова: „Отъ Преосвященнаго Макарія, Митрополита Московскаго и вселѣ Россіи, къ Вычегодской-соли на посадѣ, Троицкимъ соборнымъ попамъ Андрею да Порфирию да дьякону Ларіону: здѣсь мнѣ били чelомъ отъ Вычегодскія же соли съ посаду Тарасій Игнатьевъ, а сказываетъ, что-де на него было посыщеніе недугомъ тяжкимъ семь лѣтъ и обѣщался въ немощи поставить храмъ во имя св. и великаго царя Константина и матери его Елены у Соли-Вычегодскія на старомъ городишѣ у Зачатія Иоанна Предтечи теплой, а холодныя церкви туто нѣтъ, а то-де мѣсто наше митрополье, а не ростовскаго архіепископа. И будетъ такъ, какъ онъ мнѣ били чelомъ и сказывалъ: и церкви буде на томъ мѣстѣ холодные нѣтъ, а мѣсто будетъ наше митрополье, а не ростовское, и вы бы ту церковь поставить ему велѣли, и какъ онъ ту церковь поставить, и вы бы ему ту церковь освятили; а буде на томъ мѣ-

стъ церковь холодная есть, а то мѣсто буде архіепископа ростовскаго, а не наше митрополье, и вы бы ему тое церкви ставить не велѣли. А прочеть сю грамоту, отдайте тому Тарасу назадъ и опъ-де ее держить впередь. Нисана на Москвѣ, лѣта 7065 (1557) году, Маia въ 26 день. Подписанъ митрополичъ діакъ Савлюкъ Турпіевъ; печать у грамоты Митрополичья на черномъ воску“.

Еще имѣется у оной церкви подлинная грамота слѣдующаго содержанія: „Отъ Преосвященнаго Геласія архіепископа Великоустюжскаго и Тотемскаго, Соливычегодской Введенскаго монастыря архимандриту Деонисію да соборному протопону Василію, да старостѣ поповскому, Воскресенскому попу Іакову съ товарищи: въ нынѣшнемъ во 192 (1684) году, Сентября въ 16 день, били челомъ намъ Преосвященному архіепископу Усольскаго уѣзду окологородной волости старого городища церкви Іоанна Предтечи попъ Петръ да староста церковной Федъка Божедомовъ, да Соливычегодской посадскіе люди окологородной волости крестьяне, а въ членобитной ихъ написано: въ прошлыхъ—де годѣхъ изстари построили они міромъ для осаднаго времени въ окологородной волости за посадомъ, двѣ церкви: Рождества Іоанна Предтечи, а въ другой церкви Предтечи же Усѣкновенія Честныя Главы, да предѣль Царя Константина и матери ево Елены и Филиппа Митрополита; а настоящій образъ Іоанна Предтечи изстари чудотворный, а прихожанъ-де у тѣхъ церквей никого нѣть, а на праздникъ-де въ лѣтѣ къ тѣмъ церквамъ со кресты и со святыми иконами молебствовать приходятъ изстари архимандритъ и протопопъ и попы и діаконы и всѣ православные христіане съ женами и дѣтьми по вся годы, и отъ нихъ-де православныхъ христіанъ приношеніе бываетъ на всякое церковное строеніе и церкви Божія тѣми доходами строятся и попъ-де съ крылонаны отъ ихъ мірскаго подаянія питаются. И въ прошломъ-де 186 (1678) году у Соли-Вычегодской на посадѣ Троицкаго приходу староста Мишка Колмаковъ и всѣ приходскіе люди построили церковь живоначальную Троицы на погорѣломъ

мѣстѣ и въ предѣлѣ напротивъ прежняго престола Иоанна Предтечи и о томъ-де новопостроенномъ престолѣ и о ходѣ со кресты межъ ими учинилась прія, что на тѣ-де праздники Троицкіе попы у Соли-Вычегодской зовутъ архимандрита и протопопа съ братьемъ со кресты молебствовать въ приделѣ Предтечи Иоанна; а ежели-де на городище къ церкви Иоанна Предтечи ходу со кресты не будетъ, и церквей-де строить и архіерейскіе большия накладные дани со всякими платежами платить нечѣмъ, и чтобы преосвященному архіепископу по-жаловать ихъ попа Петра и посадскихъ людей и крестьянъ, къ церквамъ Иоанна Предтечи, что на городицахъ, со кресты и со святыми иконами ходить и молебствовать по прежнему, какъ истари бывало. И Преосвященный Архіепископъ, слушавъ ихъ челобитья, пожаловалъ, указалъ и благословилъ къ церкви Иоанна Предтечи, что на городицахъ, на праздники, какъ прежде сего бывало изстари, со кресты и со святыми иконами ходить повелѣль. И какъ къ вамъ ся наша Преосвященнаго Архіепископа грамота придетъ, и вы бъ отъ Соли-вычегодской на праздники Рождества и Успенія главы Иоанна Предтечи къ церквамъ, что на старомъ городицахъ, съ честными кресты и со святыми иконами въ ходѣ ходили противъ прежняго, чтобы тѣмъ старопостроеннымъ по мѣрскому обѣщанію церквамъ отъ того на церковное строеніе и на потребы скудости не было и наша бъ архіерейская дань по-всягодно платилась сполна, а церковные бы причетники отъ скудости розно не разошлись, а вновь съ честными кресты и со св. иконами безъ позволенія и докладу собою не ходили. А прочеть сю напшу Преосвященнаго Архіепископа грамоту и списавъ съ нее списокъ, оставили у себя, а подлинную грамоту отдали ему попу Петру и старостѣ церковному впредь для спору. Писана на Устюгѣ Великомъ лѣта 7192 (1684), Сентября въ 18 день; позади подлинной грамоты подпись тако: приказный Игнатий Лукинъ, писаль Федъко Москвинъ; а печать на красномъ воску, гзображенна благословящая архіерейская рука".

По сей грамотѣ въ означенные праздники изъ здѣшнаго города, изъ Благовѣщенскаго собора, крестныя хожденія и иныи каждогодно отправляются со всѣмъ освященнымъ соборомъ и народнымъ множествомъ къ церквамъ въ старое городище.

Въ лѣтописцѣ написано: „7068 (1560) году, Августа въ 30 день вышепомянутая на городищѣ церковь свв. Константина и Елены, сгорѣла отъ оставленной нечаянно послѣ литургіи свѣти, которая (церковь) строена Тарасиемъ Игнатьевымъ“.

Въ писцовыхъ книгахъ Соливычегодскія округи, околодородныя волости, письма и мѣры писцовъ Аѳанасія Вельяминова, да дьяка Ивана Григорьева лѣта 7094 (1586) написано: „на старомъ городищѣ на усть-рѣчки Черныя на Вычегдѣ, храмъ теплой св. Ioanna Предтечи, да храмъ свв. царей Константина и Елены; а на погостѣ двѣ кельи, а въ нихъ попъ черной да "два старца". На семъ мѣстѣ нынѣ есть деревяннаго строенія холодная церковь св. Ioanna Предтечи съ предѣлами съ лѣтней и сѣверной сторонъ: въ первомъ предѣлѣ престолъ св. равноапостольныхъ царей Константина и Елены, во второмъ—св. Филиппа митрополита московскаго, которые построены назадъ тому болѣ ста лѣтъ, и тѣ самые упоминаются въ вышеписанной архіепископской грамотѣ. Да на отставу недалече отъ оныхъ теплая церковь св. Ioanna Златоустаго, и онай называется „Городецкой Предтеченской приходъ“; при немъ священноцерковнослужительскіе дома, а болѣе никакого селенія тутъ нѣть; разстояніемъ же онай приходить отъ города Соли-Вычегодской отъ самаго селенія въ двухъ верстахъ.

О началѣ г. Выбора въ лѣтописцѣ написано: лѣта 7089 (1581) году, у Соли-Вычегодской поставленъ при рѣкѣ Вычегдѣ за посадомъ, на поскотинѣ отъ церкви Рождества Христова и Успенія Пречистыя Богородицы, городъ Выборъ, а въ писцовыхъ книгахъ Соливычегодскія письма и мѣры писцовъ Аѳанасія Вельяминова да дьяка Ивана Григорьева лѣта 7094

(1586) году написано: городъ Выборъ на рѣкѣ на Вычегдѣ сметало тою рѣкою Вычегдою, заднюю стѣну городовую, да и стороннихъ стѣнъ осталось 23 огородни: въ срединѣ храмъ Вознесенія Христова да предъль Архангела Михаила не освященъ и строенія въ немъ церковнаго нѣтъ никотораго, и стоитъ безъ пѣнія; а на передней стѣнѣ города на башнѣ на проѣзжей надъ воротами Спасовъ образъ икона Нерукотвореннаго Образа Христова Черниговская, а на городѣ наряду (*) пушки и пищали; анбаръ, въ немъ зелія и ядра и свинецъ; да въ городѣ анбary торговыхъ людей для осаднаго времени —двадцать анбаровъ“.

А въ дѣтописцѣ написано: „лѣта 7098 (1590) году изъ города Выбора храмъ Вознесенія Господня съ предъломъ Архангела Михаила перенесенъ и поставленъ и освященъ на посадѣ на площадь торговую, къ церквамъ прежнимъ—Троицы Живоначальной да Вознесенія Христова, а тое церкви Вознесенской и Архангельской одиннадцать срѣ. образовъ, деисусъ, двери царскія и иная многія иконы, да изъ города съ воротъ, кои водою сметало, образъ Георгія Великомученика и книги тоежъ церкви отданы къ церкви на посадѣ Нерукотвореннаго Образа Господня овыденной (**), о коей ниже объявлено будетъ.

И такъ сей новый городской Выборскій замокъ стояль девять лѣтъ: онъ городъ отъ древняго города Чернигова былъ построенъ по теченію рѣки Вычегды ниже въ одной верстѣ съ половиною; нынѣ мѣстоположенія его ни малйшаго остатка нѣтъ, а то мѣсто уже подъ рѣкою Вычегдою, а частію островъ Потаповъ и насыпной рѣкою песокъ; по извѣстности видимаго въ берегахъ грунта, подъ тѣми обоими городами Черниговыми и Выборомъ матерія земли хотя горная и высокая и сухая, но слабая песчаная и глиняная, каковое мѣстоположеніе точно и подъ здѣшнимъ городомъ Сольвычегодскимъ; по стремленіе рѣки Вычегды тѣ городскія мѣстоположенія сорвало и снесло, принудивши Черниговскихъ гражданъ переселиться на другое мѣсто; и хотя они новый городъ Выборъ и построили вмѣсто поминаемаго Чернигова,—но тотъ новопостроенный городъ не могъ простоять и десяти лѣтъ; можетъ быть и не безъ укрѣпленія береговъ они ихъ остав-

(*) Нараду, т. е. огнестрѣльныхъ орудій.

(**) Овыденной, вм. обыденной, т. е. однодневно построенной.

ляли, какъ обыкли граждане защищать свое отечество; но не щослужило имъ то къ защищению. Подобный сему жребій несчастія довольно уже видѣть и городъ Соль-Вычегодская: ибо отъ самаго переселенія изъ Чернигова до пынѣ тою же рѣкою Вычегдою снесло земли городской болѣе половины, хотя берега и укрѣплены были обрубами и отводами, какъ то видно подъ городомъ въ водѣ и пескахъ камни и щебень и ветхія деревья, а особливо берегъ вокругъ Благовѣщенскаго собора весьма обрубами деревянными съ болѣшимъ каменьемъ укрѣпленъ господами баронами Строгановыми; но нынѣ тотъ обрубъ пришелъ въ самую ветхость, и ежели опыт вскорѣ не будетъ выстроенъ, то всеконечно весь городъ останется въ опасности, а особливо соборная церковь, которая отстоитъ, отъ р. Вычегды не болѣе 15 сажень; во время же разлитія вѣнней большої воды, рѣка съ несущимъ льдомъ устремляется прямо подъ номянутый Благовѣщенскій соборъ и льдомъ отъ великой воды и быстрины третъ и разваливаетъ обрубъ который во многихъ мѣстахъ повредился, и ежели вовсе разрушится, то одного лѣта тотъ Благовѣщенскій соборъ спесеть водою: ибо мѣстоположеніе подъ нимъ и около его все песчаное, разсыпное, а отъ того всему городу послѣдуетъ великая опасность, такъ что надобно будетъ подъ всѣмъ городомъ отъ рѣки Вычегды берега обрубами укрѣплять, на которое укрѣпленіе потребна будетъ не малая денежная сумма; но таковая опасность состоить не подъ однимъ соборомъ, но и на другихъ мѣстахъ подъ городскими церквами приходскими, первою Спасскою, второю Успенскою и отъ нихъ на восточную сторону тою же рѣкою Вычегдою мечеть весьма берегъ во время разлитія вѣнней большой воды разстоаніемъ по берегу на версту.

(Продолженіе впередъ).

Содержание:

Исторія города Соли-Вычегодской древнихъ и нынѣшнихъ временъ. Сочин. А. Соскина.

Редакторъ Н. Суворовъ.

Дозволено цenzурою. Июля 14 дня, 1881 года. Вологда
Въ типографии Губернскаго Правления.